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पाठपाठ-2	भारतीयभारतीय	समाजसमाज	क�क�	जनसां��यक�यजनसां��यक�य	संरचनासंरचना

1.	जनसां��यक�यजनसां��यक�य	सं�मणसं�मण	केके	 स!ांत स!ांत	केके	बुिनयादीबुिनयादी	तक&तक& 	कोको	(प)(प)	क� जएक� जए।।	सं�मणसं�मण	अव धअव ध	'जनसं�याजनसं�या	िव(फोटिव(फोट'	केके	साथसाथ	0य10य1	जुड़ीजुड़ी
हैहै?
उ�रउ�र-	जनसां��यक�य	सं�मण	के	 स!ांत	से	अिभ	ाय	ह	ैिक	जनसं�या	वृि!,	आ थ&क	िवकास	के	सभी	(तर1	से	जुड़ी	होती	ह	ैतथा
	6येक	समाज	िवकास	से	संब ंधत	जनसं�या	वृि!	के	एक	िन�
चत	(व7प	का	अनुसरण	करता	ह।ै
जनसं�याजनसं�या	वृि!वृि!	क�क�	तीनतीन	आधारभूतआधारभूत	अव(थाएँअव(थाएँ	होतीहोती	ह:ह:-
1	.	थम	थम	अव(थाअव(था-		ाथिमक	ाथिमक	अव(थाअव(था
(अ;पअ;प-िवक सतिवक सत	देशदेश	)

ये	देश	अ;प-िवक सत	तथा	तकनीक�	7प	से	िपछड़े	होते	ह:,	अत:	ये	समाज	म=	जनसं�या	क�	वृि!	कम	होती	ह:।
इस		कार	के	समाज1	म=,	जसेै	िक	अ?�का-ज@म-दर	उAच	होती	ह:,	0य1िक	लोग	छोटे	पDरवार	से	होने	वाले	लाभ1	से
अनिभE	होते	ह:।
मृ6य-ुदर	भी	उAच	होती	ह,ै	0य1िक	(वा(Fय	तथा	िचिक6सा	सुिवधाएँ	उपलGध	नहH	होतH।	जनसं�या	कम	होती	ह	ै|

2	.िIतीयकिIतीयक	अव(थाअव(था	(िवकासशीलिवकासशील	देशदेश)-

इन	देशो	म=	ज@म-दर	तथा	मृ6य-ुदर	दोन1	का	ही	(तर	बहJत	ऊँचा	होता	ह।ै	िवशु!	संवृि!	दर	भी	िनLन	होती	ह:।
साथ	ही	ज@म-दर	ऊँची	होती	ह,ै	0य1िक	इन	देश1	का	समाज	पुMषवाद	वाला	होता	ह	ैपुMष	ही	यह	िनण&य	करते	ह:	िक
िकतने	बAचे	को	ज@म	िदया	जाए।	वे	बालक1	को		ाथिमकता	देते	ह:।
इन	समाज	म=	लोग	अEानी	तथा	अिशिOत	होते	ह:	|
मृ6य-ुदर	भी	उAच	होती	ह,ै	0य1िक	(वा(Fय	तथा	िचिक6सा	सुिवधाएँ	उपलGध	नहH	होतH।

3	.तृतीयकतृतीयक	अव(थाअव(था	(िवक सतिवक सत	देशदेश)-

ज@म-दर	कम	होती	ह	ै0य1िक	लोग	िशिOत	और	जाग7क	होते	ह:	तथा	गभ&	िनरोधी	उपाय1	का		योग	करते	ह:	|
(वा(Fय	तथा	िचिक6सा	सुिवधाओं	क�	उपलGधता	के	कारण	मृ6य-ुदर	भी	कम	होती	ह:।	अत:	जनसं�या	कम	होती	ह:।

सं�मणसं�मण	क�क�	अव(थाअव(था	(िपछड़ापनिपछड़ापन	तथातथा	िनपुणिनपुण	जनसं�याजनसं�या	केके	बीचबीच	क�क�	अव(थाअव(था)-	इस	अव(था	म=	जनसं�या	वृि!	क�	दर	काफ�	ऊँची
होती	ह,ै	जबिक	बेहतर	(वा(Fय	सुिवधाओं,	पोषण	तथा	आधुिनक	िचिक6सा	तकनीक	के	कारण	मृ6य	ु-दर	म=	कमी	आती	ह।ै	इस
वजह	से	सं�मण	काल	जनसं�या	िव(फोट	से	जुड़ा	होता	ह:।

2.	मा;थसमा;थस	काका	यहयह	िव
वासिव
वास	0य10य1	थाथा	िकिक	अकालअकाल	औरऔर	महामारीमहामारी	जसैीजसैी	िवनाशकारीिवनाशकारी	घटनाएँघटनाएँ,	जोजो	बड़ेबड़े	पमैानेपमैाने	परपर	मृ6युमृ6यु	काका	कारणकारण	बनतीबनती



ह:ह:,	अपDरहाय&अपDरहाय& 	ह:ह:?
उ�रउ�र-	अंSेज	राजनीितक	अथ&शा�ी	थामस	रॉबट&	मा;थस	के	अनुसार	,जीवन-िनवा&ह	के	साधन1	(जसेै-भूिम,	कृिष)	क�	तुलना	म=
मानवीय	जनसं�या	क�	वृि!	क�	दर	तेज	होती	ह:।	जनसं�या	म=	वृि!	Uयािमतीय	गित	से	होती	ह:,	जबिक	कृिष	का	उ6पादन
अंकगिणतीय	गित	से	होता	ह।ै	जनसं�या	पर	िनयंVण	का		ाकृितक	िनरोध,	जसेै-अकाल,	बीमाDरयाँ	इ6यािद	अव
यंभावी	ह:।	यह
खाX	आपूित&	तथा	जनसं�या	वृि!	के	बीच	संतु लत	(थािपत	करने	का		ाकृितक	तरीका	ह।ै	थामस	रॉबट&	मा;थस	के	अनुसार,	इस
तरह	के		ाकृितक	िनरोध	काफ�	क)कारी	तथा	किठन	होते	ह:।	यXिप	यह	जनसं�या	तथा	आजीिवका	के	बीच	संतुलन	का	काम
मृ6य-ुदर	म=	बढ़ोतरी	के	पDरणाम(व7प	करता	ह।ै

3.	मृ6युमृ6यु	दरदर	औरऔर	ज@मज@म	दरदर	काका	0या0या	अथ&अथ& 	हैहै?	कारणकारण	(प)(प)	क� जएक� जए	िकिक	ज@मज@म	दरदर	म=म=	िगरावटिगरावट	अपेOाकृतअपेOाकृत	धीमीधीमी	गितगित	सेसे	0य10य1	आतीआती	हैहै
जबिकजबिक	मृ6युमृ6यु-दरदर	बहJतबहJत	तेजीतेजी	सेसे	िगरतीिगरती	हैहै।।
उ�रउ�र-	जनसां��यक�य	म=	ज@म-दर	तथा	मृ6य-ुदर	आधारभूत	अवधारणाएँ	ह:।
1	.ज@मज@म-दरदर-ज@म-दर	से	ता6पय&	एक	िवशेष	OेV	म=	जो	एक	पूरा	देश,	राUय	अथवा	कोई		ादेिशक	इकाई	हो	सकता	ह,ै	एक	िनधा&Dरत
अव ध	के	दौरान	ज@म	लेने	वाले	बAच1	क�	कुल	सं�या	से	ह।ै

बAचे	के	ज@म-दर	क�	िनLन ल खत	िव ध	से	[य\	िकया	जाता	ह::

B	=	ज@म	लेने	वाले	बAच1	क�	सं�या
P	=	संपूण&	जनसं�या
यह	कAचा	ज@म-दर	ह:,	0य1िक	इसम=	आय	ुको	[य\	करने	वाले	अनुपात	को	स�Lम लत	नहH	िकया	गया	ह:।
ज@म-दर	को	एक	वष&	म=		ित	एक	हजार	[यि\य1	के	पीछे	ज@म	लेने	वाल1	क�	सं�या	के	7प	म=	पDरभािषत	िकया	जा	सकता
ह।ै
ज@म-दर	पर	उ]ेखनीय	7प	से	वातावरण	क�	�(थितय1,	सामा जक	�(थितय1,	िववाह	क�	आय,ु		जनन	Oमता,	धािम&क
िव
वास1	तथा	िशOा	का		भाव	पड़ता	ह।ै
2	.मृ6युमृ6यु-दरदर-मृ6य-ुदर	से	ता6पय&	एक	िवशेष	OेV	म=,	जो	एक	पूरा	देश,	राUय	अथवा	कोई		ादेिशक	इकाई	हो	सकता	ह,ै		ित
एक	हजार	[यि\य1	के	पीछे	मरने	वाल1	क�	सं�या	से	ह:।
धीमीधीमी	ज@मज@म-दरदर	काका	कारणकारण-	ज@म-दर	सापेO	7प	से	धीमी	होती	ह:,	जबिक	मृ6य-ुदर	को	तेजी	से	कम	िकया	जा	सकता	ह।ै
इसके	िनLन ल खत	कारण	ह:-
साव&जिनक	(वा(Fय	के	अनेक	उपाय	तथा	िचिक6सक�य		गित	मृ6य-ुदर	को	त6काल	िनयंिVत	कर	सकती	ह।ै	सभी	अAछा
(वा(Fय	तथा	दीघ&	जीवन	चाहता	ह:।	जीवन	से	लगाव	होने	के	कारण		6येक	[यि\	उAच	^ेणी	क�	बेहतर	िचिक6सा	तथा
तकनीक�	सेवाओं	क�	मदद	लेता	ह	ै|
ज@म-दर	का	संबधं	चूँिक	लोग1	क�	मनोवृ �,	िव
वास	तथा	मू;य	से	ह:,	इस लए	यह	उAच	बना	रहता	ह।ै	ज@म-दर	का	संबधं
धािम&क	िव
वास	से	भी	ह	ैतथा	पूण&तः	यह	एक	सामा जक-सां(कृितक	पDरघटना	ह,ै	 जसम=	काफ�	धीमी	गित	से	पDरवत&न
होता	ह।ै



4.	भारतभारत	केके	कौनकौन-कौनकौन	सेसे	राUयराUय	जनसं�याजनसं�या	संवृि!संवृि!	केके	'	ित(थापन	ित(थापन	(तर1(तर1'	कोको		ा`	ा`	करकर	चुकेचुके	ह:ह:	अथवाअथवा		ाि`	ाि`	केके	बहJतबहJत	नज़दीकनज़दीक	ह:ह:?
कौनकौन-सेसे	राUय1राUय1	म=म=	अबअब	भीभी	जनसं�याजनसं�या	संवृि!संवृि!	क�क�	दर=दर=	बहJतबहJत	ऊंचीऊंची	ह:ह:?	आपक�आपक�	रायराय	म=म=	इनइन	OेVीयOेVीय	अंतर1अंतर1	केके	0या0या	कारणकारण	होहो	सकतेसकते	ह:ह:?
उ�रउ�र-		ित(थापन	(तर	से	ता6पय&	उस	संवृि!	क�	दर	से	ह,ै	जो	पुरानी	पीढ़ी	के	लोग1	के	मरने	के	उपरांत	उस	(थान	क�	पूित&	के	 लए
नई	पीढ़ी	के	 लए	मह6वपूण&	होती	ह।ै		ित(थापन	(तर	से	अिभ	ाय	यह	भी	ह	ैिक	दो	बAच1	के	ज@म	के	साथ	ही		ित(थापन	(तर	पूरा
ह1	जाता	ह:।
जनसं�याजनसं�या	वृि!वृि!	केके		ित(थापन	ित(थापन	(तर(तर	कोको		ा`	ा`	करनेकरने	वालेवाले	राUयराUय-नागाल:ड,	मिणपुर,	केरल,	गोआ,	िVपुरा,	तिमलनाडु,	जLमू	और
क
मीर	तथा	पंजाब	ह:।
जनसं�याजनसं�या	वृि!वृि!	केके	िनकटतमिनकटतम		ित(थापन	ित(थापन	(तर(तर	कोको		ा`	ा`	करनेकरने	वालेवाले	राUयराUय-	िमजोरम,	उ�राखंड,	आंc		देश,	महारा)d ,	अMणाचल
	देश,	िहमाचल		देश,	कना&टक,,	तथा	प�
चम	बगंाल	ह:।	तीeतीe	जनसं�याजनसं�या	वृि!वृि!	वालेवाले	राUयराUय-मfय		देश,	िबहार,	उ�र		देश,
राज(थान,	ह:।
OेVOेV	तथातथा	OेVीयOेVीय	िविभgताएँिविभgताएँ	
िविभgिविभg		देश1	देश1	म=म=	साOरतासाOरता		ितशत	ितशत	म=म=	िविभgतािविभgता

िविभg		देश1	क�	सामा जक	पDर�(थितयाँ	अलग-अलग	ह:।	आतकंवाद,	य!ु	जसैी	�(थित	तथा	उपhव	क�	�(थित	जLमू
एवं	क
मीर	तथा	उ�र-पूवi	राUय1	म=	�(थत	ह।ै
अनेक	राUय1	म=	सामा जक-आ थ&क	पDर�(थितय1	म=	असमानता	ह।ै

1.	 गरीबी	रखेा	से	नीचे	(BPL)	रहने	वाले	लोग1	क�	सं�या	सबसे	अ धक	उ�र		देश,	िबहार	तथा	उड़ीसा	म=	ह:।
2.	 सामा जकसामा जक-सां(कृितकसां(कृितक	सं(कारसं(कार-	लोग1	का	ऐसा	धािम&क	िव
वास	ह	ैिक	अ धक	बAच1	का	मतलब	आपके	उपाज&न	के	 लए

अ धक	हाथ	ह:।

5.	जनसं�याजनसं�या	क�क�	'आयुआयु	संरचनासंरचना'	काका	0या0या	अथ&अथ& 	हैहै?	आ थ&कआ थ&क	औरऔर	संवृि!संवृि!	केके	 लए लए	उसक�उसक�	0या0या		ासंिगकता	ासंिगकता	हैहै?
उ�रउ�र-	भारत	एक	यवुा	जनसं�या	वाला	देश	ह।ै	भारत	क�	जनसं�या	क�	अ धकांश	आबादी	15	से	64	वष&	क�	आय	ुवाले	लोग1	क�
ह।ै	भारत	के	लोग1	क�	आय	ुका	औसत	अ धकांश	देश1	से	कम	ह।ै

जनसं�या	क�	आय	ुसंरचना	यह	दशा&ती	ह	ैिक	कुल	जनसं�या	के	सापेO	िभg-िभg	आय	ुवग&	वाले	लोग1	का	अनुपात	0या
ह।ै
15	वष&	से	कम	आय	ुवग&	के	लोग1	का		ितशत	जो	1971	म=	42%	था,	घटकर	2011	म=	31%	हो	गया।	इस	अव ध	म=	15-
64	वष&	क�	आय	ुवाले	लोग1	का		ितशत	53%	से	बढ़कर	63.7%	हो	गया।
दयनीय	िचिक6सा	सुिवधाओं	का	िवकास,	िविभg	तरह	के	रोग1	पर	काबू	पाने	के	प
चात	जीवन		6याशा	म=	वृि!	इ6यािद	ने
देश	क�	आय	ुसंरचना	क�	पDरवित&त	िकया	ह।ै
जनसं�या	क�	आय	ुसंरचना	को	िनLन ल खत	समूह1	म=	रखा	जा	सकता	ह।ै
0	-	14	वष&	(बAचे)
15	-	59	वष&	(काय&शील	जनसं�या)



60	+	वष&	(वृ!	[यि\)

िनLन ल खत	सारणी	से	भारतीय	जनसं�या	क�	आय	ुसंरचना	कोअAछे	से	समझा	जा	सकता	ह।ै

सारणी	भारतीय	जनसं�या	क�	आय	ुसंरचना	1961-2006	आय	ुवग&	(	ितशत	म=)

वष&वष& 0-14	वष&वष& 15-59	वष&वष& 60+	वष&वष& कुलकुल

1961

1971

1981

1991

2001

2011

2026

41

42

40

38

34

29

23

53

53

54

56

59

63

64

6

5

6

7

7

8

12

100

100

100

100

100

100
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lोतlोत-रा)d ीय	जनसं�या	आयोग	के	जनसं�या		ेOक	िवषय	तकनीक�	समूह	के	आँकड़1	(1996	और	2006)	पर	आधाDरत।
यह	सारणी	िदखाती	ह	ैिक	कुल	जनसं�या	म=	15	वष&	से	कम	आय	ुवग&	के	लोग1	का		ितशत	जो	1971	म=	उAचतम	42%	था,	2011
म=	घटकर	29%	हो	गया।	2026	तक	इसका	23%	हो	जाने	का	अनुमान	ह।ै	इसका	अथ&	यह	ह	ैिक	भारत	म=	ज@म-दर	म=	�मश:
िगरावट	आ	रही	ह।ै

आ थ&कआ थ&क	िवकासिवकास	तथातथा	संवृि!संवृि!	क�क�	उपयोिगताउपयोिगता	-

िचिक6सा	िवEान	क�		गित,	साव&जिनक	(व(Fय	के	अनेक	उपाय1	तथा	पोषण	के	कारण	जीवन	क�		6याशा	बढ़ी	ह:।	यह
आ थ&क	िवकास	तथा	संवृि!	क�	वजह	से	ही	संभव	हJआ	ह:।
पDरवार	िनयोजन	के	मह6व	को	अब	समझा	जाने	लगा	ह।ै	0-14	वष&	क�	आय	ुवग&	के	लोग1	के		ितशत	म=	िगरावट	यह
	दिश&त	करती	ह	ैिक	रा)d ीय	जनसं�या	नीित	का	उपय\ु	ढंग	से	काया&@वयन	हJआ	ह।ै
भारत	के	सामा जक–सां(कृितक	पDरवत&न	तथा	आ थ&क	संवृि!	क�	वजह	से	जनसं�या	क�	आय	ुसंरचना	एक	सकारा6मक
यवुा	भारत	क�	ओर	उ@मुख	हो	रही	ह	ै|
परा ^तता	अनुपात	घट	रहा	ह	ैतथा	काय&शील	जनसं�या	म=	वृि!	भारतीय	अथ&[यव(था	म=	सकारा6मक	संवृि!	का	संकेत
दे	रही	ह:।
आ थ&क	िवकास	तथा	जीवन	क�	गुणव�ा	म=	सुधार	ने	जीवन		6याशा	म=	िवकास	िकया	ह:	तथा	जनसं�या	क�	संरचना	म=
पDरवत&न	िकया	ह:।
उAच	िशशु	मृ6य-ुदर	तथा	मातृ	मृ6य-ुदर,	 जसका	कारण	िनLन	आ थ&क	संवृि!	रहा	ह,ै	ने	जनसं�या	क�	आय	ुसंरचना	को
काफ�		भािवत	िकया	ह।ै



6.	'�ी�ी-पुMषपुMष	अनुपातअनुपात'	काका	0या0या	अथ&अथ& 	हैहै?	एकएक	िगरतेिगरते	हJएहJए	�ी�ी-पुMषपुMष	अनुपातअनुपात	केके	0या0या	िनिहताथ&िनिहताथ& 	ह:ह:?	0या0या	आपआप	यहयह	महसूसमहसूस	करतेकरते	ह:ह:	िकिक
मातामाता-िपतािपता	आजआज	भीभी	बेिटय1बेिटय1	केके	बजायबजाय	बेट1बेट1	कोको	अ धकअ धक	पसंदपसंद	करतेकरते	ह:ह:?	आपक�आपक�	इसइस	रायराय	म=म=	पसंदपसंद	केके	0या0या-0या0या	कारणकारण	होहो	सकतेसकते	ह:ह:?
उ�रउ�र-	�ी�ी-पुMषपुMष	अनुपातअनुपात	( लगंानुपात लगंानुपात)	:	यह	िकसी	OेV	िवशेष	म=	एक	िन�
चत	अव ध	के	दौरान		ित	1000	पुMष1	के	पीछे	 �य1
क�	सं�या	को	दशा&ता	ह।ै

यह	अनुपात	जनसं�या	म=	ल:िगक	संतुलन	का	एक	आव
यक	सूचक	ह।ै
ऐितहा सक	7प	से,	िव
व	के	nयादातर	देश1	म=	पुMष1	क�	अपेOा	मिहलाओं	क�	सं�या	nयादा	ह	ै|इसके	दो	कारण	ह	ै:1)
बा लका	िशशुओं	म=	बाल	िशशुओं	क�	अपेOा	रोग		ितरोधक	Oमता	तथा	बीमाDरय1	से		ितरोध	करने	क�	Oमता	अ धक
होती	ह।ै	2)	nयादातर	समाज1	म=	 �याँ	पुMष1	क�	अपेOा	दीघ&जीवी	होती	ह:	|
भारत	म=	एक	शताGदी	से	भी	nयादा	वषo	ंसे	�ी-पुMष	अनुपात	म=	बड़े	पमैाने	पर	िनरतंर	कमी	आ	रही	ह।ै	जहाँ	बीसवH
शताGदी	म=		ित	1000	पुMष1	पर	972	मिहलाएँ	थH,	वहH	इ0क�सवH	सदी	म=		ित	1000	हज़ार	पुMष1	पर	 �य1	क�	सं�या
घटकर	933	हो	गई।
बा लका	िशशु	तथा	बालक	िशशु	के	बीच	अनुपात	मोटे	तौर	पर		ित	1000	पुMष1	पर	1050	 �य1	का	ह:।
राUय-(तर	पर	बाल	 लगंानुपात	भी	िचंताजनक	ह।ै	सवा& धक	बाल	 लगंानुपात	 स�0कम	(986)	म=	ह:।	कम-से-कम	6
राUय1	तथा	क= hशा सत		देश1	म=	बाल	 लगंानुपात	793	से	भी	कम	ह।ै
भारत,	चीन	तथा	दिOण	कोDरया	म=	�ी-पुMष	अनुपात	म=	िगरावट	क�		वृित	देखी	गई	ह।ै	भारत	म=	अभी	भी	माता-िपता
बालक1	क�		ाथिमकता	देते	ह:।	ऐसा	मूलत:	सामा जक	तथा	सां(कृितक	कारण1	से	होता	ह।ै	कृिषगत	समाज	होने	के	कारण
Sामीण	जनसं�या	कृिष	क�	देखभाल	के	 लए	बालक1	को	अ धमा@यता	देते	ह:	|	िक@तु	बाल	िशशु	को	अ धमा@यता	देने	का
संबधं	िन�
चत	7प	से	आ थ&क	कारण1	से	नहH	ह।ै	हDरयाणा,	िद]ी,	चंडीगढ़,	पंजाब	तथा	महारा)d 	भारत	के	समृ!	राUय	ह:
तथा	वहाँ	बाल	 लगंानुपात	सवा& धक	होना	चािहए	था,	िकंतु	�(थित	इसके	िवपरीत	ह:।
2001	क�	जनगणना	से	यह		दिश&त	होता	ह	ैिक	इन	राUय1	म=	 लगंानुपात	सबसे	कम-	ित	1000	बालक	िशशु	पर	350
बा लका	िशशु	ह:।	यह	आँकड़ा		मािणत	करता	ह	ैिक	इन	राUय1	म=	बा लकाओं	क�	pूण	ह6या	,	अEानता	,गरीबी	अथवा
संसाधन1	के	अभाव	के	कारण	नहH	होती।	ब�Aचय1	के		ित	पूवा&Sह	क�	मान सकता	ही	भारत	म=	िनLन	�ी-पुMष	अनुपात	का
कारण	ह:।
िशशुिशशु	 लगंानुपात लगंानुपात	काका		भाव	भाव-	यिद	िनLन	िशशु	 लगंानुपात	जारी	रहा,	तो	यह	हमारी	सामा जक	संरचना	पर	बहJत	ही	बुरा
	भाव	डालेगा	,	िवशेष	तौर	से	िववाह	जसैी	सं(थाओं	पर।	इससे	मिहलाओं	से	संब ंधत	कानून	[यव(था	क�	�(थित	पर	|
इससे	मिहलाओं	से	सLब ंधत	कानून	[यव(था	क�	�(थित	पर	भी	बुरा		भाव	पडेगा।
जाग7कताजाग7कता	काका	अभावअभाव-	अEानता	तथा	संकुिचत		वृित	के	कारण	भारतीय	समाज	म=	लोग	�ी	को	समान	दजा&	नहH	देते।	वे
सोचते	ह:	िक	बुढ़ापे	म=	उनका	बेटा	ही	सहारा	होगा।	केवल	बेटा	ही	उनके	आवास,	परLपराओं,	खाने-पीने,	तथा	अ@य
 जLमेदाDरय1	को	िनभा	सकता	ह।ै
आ थ&कआ थ&क	कारणकारण-	भारतीय	समाज	का		मुख	पेशा	कृिष	ह।ै	Sामीण1	का	ऐसा	मानना	ह:	कृिषगत	सLप�@त	लड़िकय1	को	नहH
दी	जा	सकती,	0य1िक	शादी	के	प
चात	वे	दसूर	ेगाँव,	शहर	या	नगर	म=	चली	जाएँगी।	न	तो	लड़िकयाँ	उनके	घर	का	बोझ	ढो
सकती	ह	ैऔर	न	ही	वे	कृिष	क�	देखभाल	ही	कर	सकती	ह:।
धािम&कधािम&क	तथातथा	सां(कृितकसां(कृितक	िव
वासिव
वास-	ऐसा	माना	जाता	ह:	िक	केवल	बेटा	ही	अपने	माता-िपता	क�	अं6येि)	तथा	उनसे	संब!



रीित-Dरवाज1	को	करने	का	हकदार	ह:।	केवल	बेटा	ही	पDरवार	का	वाDरश	होता	ह:।	माना	जाता	ह:	िक	बेटा	के	िबना	वंश	नहH
चल	सकता।

7.	िकसीिकसी	अ@यअ@य	देशदेश	क�क�	तुलनातुलना	म=म=	भारतभारत	म=म=	अ धकअ धक	मातृमातृ	मृ6युमृ6यु	केके	कौनकौन-सेसे	कारणकारण	 जLमेदार जLमेदार	ह:ह:?	इसइस	सम(यासम(या	परपर	काबूकाबू	पानेपाने	हेतुहेतु	भारतभारत
सरकारसरकार	नेने	कौनकौन-कौनकौन	सेसे	कदमकदम	उठाएउठाए	ह:ह:?
उ�रउ�र-	भारत	म=	अ धक	मातृ	मृ6य	ुके	 लए	िनLन ल खत	कारण	 जLमेदार	ह::

1.	 िपछड़ापन	तथा	गरीबी
2.	 िचिक6सा	सुिवधाओं	का	अभाव,	जाग7कता	क�	कमी	तथा	िशOा

इस	सम(या	पर	काबू	पाने	हेतु	भारत	सरकार	के	(वा(Fय	मंVालय	Iारा	िनLन ल खत	कदम	उठाए	गए	ह:-

1.	 भारत	सरकार	ने	(वा(Fय	मंVालय	ने	उन	264	 जल1	म=		भावकारी	कदम	उठाने	क�	घोषणा	क�	ह,ै	जहाँ	लगभग	70		ितशत
मातृ	तथा	िशशु	मृ6य	ुहोती	ह:।

2.	 भारत	सरकार	गभंीरतापूव&क	एक	'मातृ	तथा	िशशु	खोज	प!ित'	का	ि�या@वयन	कर	रही	ह,ैइसके	अंतग&त	गभ&	धारण	करने	वाली
	6येक	मिहला	क�	सूची	बनाई	जाएगी,	तािक	उनका	सं(थागत		सव,	सव	पूण&	देखभाल,		सवो�र	देखभाल	तथा	नवजात
बAचे	का		ितरOण	िकया	जा	सके	|

3.	 भारत	सरकार	मातृ6व	(वा(Fय	तथा	पDरवार	िनयोजन	हेतु		ितब!	ह	ैतथा	इसने	िवशेष	तौर	पर	मिहला	तथा	बाल	(वा(Fय
तथा	(वा(Fय	सेवाओं	म=	सुधार	हेतु	$3.5	िब लयन	खच&	करने	क�	घोषणा	क�	ह।ै


